

## 1. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ

Μέσο: . . . . . ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/01/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/01/2020

Σελίδα: . . . . . 28



# ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ Απασχόληση συνταξιούχων



**Μ** **Γιάννη Σωτηριάδη**  
Οικονομολόγου, πρώην  
Διευθυντή ΙΚΑ,  
Συμβούλου  
Εργασίας - Ασφάλισης

1. Στους εξ ιδίου δικαιώματος συνταξιούχους του δημοσίου, καθώς και όλων των φορέων, ταμείων, κλάδων ή λογαριασμών που εντάσσονται στον ΕΦΚΑ, οι οποίοι αναλαμβάνουν εργασία ή αποκτούν ιδιότητα ή δραστηριότητα υποχρεωτικώς υπακτέα στην ασφάλιση του ΕΦΚΑ, οι ακαθάριστες συντάξεις, κύριες και επικουρικές, καταβάλλονται μειωμένες σε ποσοστό 60% για όσο χρόνο απασχολούνται ή διατηρούν την ιδιότητα ή τη δραστηριότητα.

Ειδικά, στην περίπτωση που συνταξιούχοι αναλαμβάνουν εργασία ή αποκτούν δραστηριότητα σε φορείς της γενικής κυβέρνησης, η καταβολή της σύνταξης ή των συντάξεών τους, κύριων και επικουρικών, αναστέλλεται για όσο χρόνο διαρκεί η παροχή της εργασίας τους ή των υπηρεσιών τους ή η δραστηριότητά τους.

2. Ο συνταξιούχος που αναλαμβάνει εργασία ή αυτοαπασχολείται μπορεί να αξιοποιήσει το χρόνο της ασφάλισής του κατά το χρονικό διάστημα της κατά τα ανωτέρω απασχόλησής του ή της περικοπής ή αναστολής καταβολής της σύνταξής του για την προσαύξηση της επικουρικής και του ανταποδοτικού μέρους της κύριας σύνταξης κατά 60% του ποσού που υπολογίζεται με αναλογική εφαρμογή.

### Δήλωση απασχόλησης - παράλειψη δήλωσης

Οι συνταξιούχοι υποχρεούνται πριν να αναλάβουν εργασία ή αυτοαπασχοληθούν να δηλώσουν τούτο στο φορέα κύριας ασφάλισης του ΕΦΚΑ, καθώς και στο ΕΤΕΑ ή στον φορέα επικουρικής ασφάλισης, από τον οποίο συνταξιοδοτούνται. Παράλειψη της δήλωσης συνεπάγεται καταλογισμό σε βάρος του συνταξιούχου του ποσού που έπρεπε να του παρακρατηθεί, κατά το χρονικό διάστημα της εργασίας του ή της αυτοαπασχόλησής του, που επιβαρύνεται με ετήσιο επιτόκιο 4,56%, ο δε ΕΦΚΑ, δικαιούται να συμψηφίζει το ποσό με μελλοντικές συντάξεις και μέχρι του ύψους του 1/4 της συντάξεως.

Όσοι συνταξιοδοτούνται με βάση τις διατάξεις του Κώδικα Πολιτικών και Στρατιωτικών Συντάξεων, που εργάζονται εκτός του ευρύτερου δημόσιου τομέα (όπως αυτός έχει οριοθετηθεί με τις διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 1 του ν. 1256/1982) ή αυτοαπασχολούνται, υποχρεούνται, πριν αναλάβουν εργασία ή αυτοαπασχοληθούν, να δηλώσουν τούτο στην Υπηρεσία Συντάξεων του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους. Παράλειψη της δήλωσης συνεπάγεται καταλογισμό σε βάρος του συνταξιούχου του ποσού των συντάξεων που έλαβε κατά το χρονικό διάστημα της εργασίας του ή κατά το διάστημα που αυτοαπασχολούνταν, και πρόστιμο επί του καταλογισθέντος ποσού ίσο με το νόμιμο τόκο υπερημερίας.

Επομένως, οι συνταξιούχοι του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ ως ασφαλισμένοι κατά το μεγαλύτερο διάστημα του ασφαλιστικού τους βίου στο δημόσιο ή ευρύτερο δημόσιο τομέα και συνέχισαν να εργάζονται μετά τη συνταξιοδότησή τους στους ως άνω τομείς, υποχρεούνται πριν να αναλάβουν εργασία να ενημερώσουν την αρμόδια υπηρεσία πληρωμών συντάξεων επί ποινή καταλογισμού σε βάρος τους του ποσού των συντάξεων που έλαβαν κατά το χρονικό διάστημα της εργασίας τους ή κατά το διάστημα που αυτοαπασχολούνταν, με πρόστιμο επί του καταλογισθέντος ποσού ίσο με το νόμιμο τόκο υπερημερίας.

Και στην περίπτωση αυτή η ποινή που ισχύει σε περίπτωση παράλειψης δήλωσης της απασχόλησης εκ μέρους του συνταξιούχου είναι ο καταλογισμός του ποσού που υπολογίζεται με βάση την κατά περίπτωση εφαρμοζόμενη επίπτωση της εργασίας στο ποσό της σύνταξης, επιβαρυνόμενο με ετήσιο επιτόκιο 4,56%. Το ποσό αυτό είναι επιτρεπτό να συμψηφίζεται με τις μηνιαίες συντάξεις που καταβάλλονται στο δικαιούχο.

Σημείωση: Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες δεν επιβάλλεται περιορισμός στο ποσό της σύνταξης, η παράλειψη της δήλωσης απασχόλησης δεν έχει καμία επίδραση, οφείλει όμως ο συνταξιούχος να δηλώσει την απασχόλησή του. (Εγκ. ΙΚΑ ΕΤΑΜ

13/2015).

Υποχρεώσεις εργοδοτών που απασχολούν συνταξιούχους: Από 1/3/2013 οι εργοδότες υποχρεούνται να υποβάλλουν ηλεκτρονικά τα έντυπα αρμοδιότητας Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας (ΣΕΠΕ) και Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ), όπως Αναγγελία Πρόσληψης, Πίνακα Προσωπικού, Αναγγελία Οικειοθελούς Αποχώρησης Μισθωτού κτλ., στο Πληροφοριακό Σύστημα του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, (Εγγρ. 5072/6/25.2.2013 ΑΥΕΚΑ, εγκ. ΙΚΑ 31/13).

Εάν ο εργοδότης δεν αναγγείλει, εντός προθεσμίας οκτώ (8) ημερολογιακών ημερών, κάθε περίπτωση οικειοθελούς αποχώρησης μισθωτού του και εφόσον η αποχώρηση αυτή δεν αποδεικνύεται από κανένα επίσημο έγγραφο στοιχείο, τα αρμόδια όργανα του Ι.Κ.Α. - Ε.Τ.Α.Μ. του επιβάλλουν πρόστιμο, το ύψος του οποίου κατά περίπτωση διαμορφώνεται ως εξής: Τετρακόσια (400) ευρώ, όταν η οικειοθελής αποχώρηση δηλώνεται μετά τη λήξη της προαναφερόμενης οκταήμερης προθεσμίας και έως την τελευταία εργάσιμη για το δημόσιο ημέρα του επόμενου μήνα, απ' αυτόν που έληξε η προθεσμία αυτή. Οκτακόσια (800) ευρώ, όταν η δήλωση οικειοθελούς αποχώρησης υποβληθεί μετά τη τελευταία εργάσιμη για το δημόσιο ημέρα του επόμενου μήνα, απ' αυτόν που έληξε η προθεσμία ή δεν υποβληθεί.

Οικειοθελείς αποχωρήσεις υπηκόων τρίτων χωρών, που στερούνται τα προβλεπόμενα για τη νόμιμη απασχόλησή τους έγγραφα, παραλαμβάνονται από τις υπηρεσίες του Ι.Κ.Α. - Ε.Τ.Α.Μ. (Εγκ. ΙΚΑ 31/13)

### Απασχόληση συνταξιούχων αναπηρίας - παράλειψη δήλωσης

Δεν απαγορεύεται η ανάληψη εργασίας ή αυτοαπασχόλησης από τους συνταξιούχους αναπηρίας, αλλά υπόκεινται σε έλεγχο από το φορέα συνταξιοδότησής τους, από δε τον έλεγχο αυτό ενδεχομένως να προκύψει αλλαγή βαθμίδας ασφαλιστικής αναπηρίας ή και άρση αυτής, με ανάλογες περικοπές στα ποσά των συντάξεων ή διακοπή της σύνταξης.

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, εάν οι συνταξιούχοι αναπηρίας φορέων κύριας ασφάλισης αναλάβουν εργασία (ή αυτοαπασχολούνται) και κερδίζουν, ανάλογα με το βαθμό της αναπηρίας τους, περισσότερα από όσα κερδίζει υγιής απασχολούμενος, σύμφωνα με τους γενικούς όρους αμοιβής, διακόπτεται η σύνταξή τους ή οι συντάξεις τους, κύριες και επικουρικές.

Οι συνταξιούχοι αναπηρίας υποχρεούνται πριν να αναλάβουν εργασία ή αυτοαπασχοληθούν να δηλώσουν στον ασφαλιστικό φορέα, από τον οποίο συνταξιοδοτούνται, παράλειψη της δήλωσής τους από μέρους τους περί ανάληψης εργασίας ή επιπτώσεως στη συνταξιοδότησή τους όταν οι αρμόδιες υπηρεσίες του ασφαλιστικού φορέα λάβουν γνώση σχετικά.

Ενδεχόμενη παράλειψη εκ μέρους του συνταξιούχου υποβολής της προβλεπόμενης δήλωσης προς τους φορείς κύριας και επικουρικής ασφάλισης συνεπάγεται καταλογισμό σε βάρος του συνταξιούχου του ποσού που έπρεπε να του παρακρατηθεί.

Συνεπώς, το ποσό που έπρεπε να παρακρατηθεί στις περιπτώσεις αυτές είναι τα ποσά των συντάξεων που έλαβε ο συνταξιούχος μη νόμιμα κατά το χρονικό διάστημα της εργασίας του ή κατά το διάστημα που αυτοαπασχολούνταν ή τα ποσά των επιπλέον διαφορών σύνταξης λόγω μεταβολής ποσοστού αναπηρίας από το αρχικό.

Το ετήσιο επιτόκιο, με το οποίο επιβαρύνονται τα ποσά που θα επιστραφούν είναι 4,65%.

Ο ασφαλιστικός φορέας μπορεί να συμψηφίζει το ποσό με μελλοντικές συντάξεις (ΓΕ Σ78/48/27-12-2016 ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, Εγγρ. Φ. 11221/13237/199/2015/7-12-2016 ΥΕΚΑ και ΚΑ).

Σημείωση: Οι διατάξεις που προβλέπουν περικοπή της σύνταξης στις περιπτώσεις των συνταξιούχων από εργασία που έχει παρασχεθεί κατά το μεγαλύτερο μέρος στο δημόσιο ή τον ευρύτερο δημόσιο τομέα και μετά τη συνταξιοδότησή τους απασχολούνται στο δημόσιο ή τον ευρύτερο δημόσιο τομέα, εξακολουθούν να ισχύουν και για τους συνταξιοδοτούμενους με τις διατάξεις του ν. 612/77. (Εγγρ. ΓΣ 78/6/2016 ΙΚΑ ΕΤΑΜ).



## Ο εφιάλης συνεχίζεται

Εισήλθαμε πλέον στον νέο χρόνο (2020), αλλά οι εφιαλτικές προοπτικές όσον αφορά την υπογεννητικότητα που μασιτίζει την πατρίδα μας δεν φαίνεται ότι μπορούν να ανατραπούν. Από τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας προκύπτει ότι το προηγούμενο έτος, μέχρι τις 19-12-



Του  
**ΒΑΣΙΛΗ  
Ν. ΘΕΟΔΩΡΑΚΑΤΟΥ**  
Επιτηρού Δικηγόρου - Προέδρου  
της ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ  
ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

2019, οι θάνατοι στην Ελλάδα ανήλθαν στους 121.349 και οι γεννήσεις ήταν μόλις 83.219, δηλαδή υπάρχει διαφορά υπέρ των θανάτων κατά 38.130. Αυτό σημαίνει ότι ο κατήφορος όσον αφορά τις γεννήσεις συνεχίζεται, αφού το 2018 οι μεν θάνατοι ήταν 120.886 και οι γεννήσεις 87.674, δηλαδή είχαμε υπεροχή των θανάτων κατά 33.212. Εάν ανατρέξει κάποιος στις προηγούμενες δεκαετίες θα διαπιστώσει ότι από τις 148.134 γεννήσεις το 1980 κατεβήκαμε το 1989 στις 101.657, ο αριθμός έμεινε ίδιος περίπου το 1999, δηλαδή στις 100.643, για να ανέλθει το 2009 στις 114.766.

Είχαμε δηλαδή μία τρομακτική μείωση τη δεκαετία του 1980 - 1989, κατά 46.477 γεννήσεις, ενώ τις δύο επόμενες δεκαετίες (1990 - 1999 και 2000 - 2009) ο αριθμός παρέμεινε περίπου σταθερός. Από τα ίδια στοιχεία προκύπτει ότι από το 2013 οι γεννήσεις έπεσαν κάτω από τις 100.000 και ήταν μόλις 94.134, ενώ συνέχισαν να μειώνονται όλα τα επόμενα έτη και ο κατήφορος συνεχίζεται.

Με αυτά τα δεδομένα και τη συνεχιζόμενη μείωση των γεννήσεων, είναι φανερό ότι η Ελλάς δεν μπορεί να έχει μέλλον, αφού ο πληθυσμός της γερνάει και ούτε καν ανανεώνεται. Ποιος μπορεί να επενδύσει στην πατρίδα μας όταν βλέπει αυτό το φαινόμενο; Στον ίδιο κατήφορο βρίσκεται η Ελλάς και από οικονομικής απόψεως, αφού το 2008 το δηλωθέν εισόδημα ανήλθε στο ποσό των 93,3 δισ. ευρώ, με σύνολο φορολογικών δηλώσεων 5.598.885, ενώ δέκα χρόνια μετά, το 2018, το μεν δηλωθέν εισόδημα ήταν 73,6 δισ. ευρώ, το δε σύνολο των φορολογικών δηλώσεων ήταν 6.370.099, δηλαδή, τη δεκαετία αυτή έκαναν πτε-

ρά 20 δισ. ευρώ. Από αυτό αντιλαμβάνεται ο καθένας σε ποιο σημείο έχουμε φθάσει, με τέτοια μείωση του εισοδήματος των πολιτών. Δεν είναι εύκολο ένα κράτος να επιβιώσει χωρίς ρωμαλέο και νεανικό πληθυσμό και χωρίς οικονομική και στρατιωτική ισχύ. Επί δεκαετίες ολόκληρες η Ελλάδα δεν αναγνώριζε το κράτος του Ισραήλ, σαν να είχε ανάγκη αναγνώρισής του από μας. Σήμερα βλέπουμε ότι για να επιβιώσουμε πρέπει να γίνουμε όπως το Ισραήλ. Το Ισραήλ, όμως, είναι κράτος και ο πρωθυπουργός αντιμετωπίζεται από τις Αρχές (Δικαιοσύνη κ.λπ.) όπως αντιμετωπίζεται ο οιοσδήποτε πολίτης του. Εκεί μέχρι και ο πρωθυπουργός καλείται και ανακρίνεται από την αστυνομία! Στην Ελλάδα ούτε καν διανοείται ο πολίτης ότι μπορεί να υπάρξει τέτοια περίπτωση. Εδώ επί καθημερινής βάσεως παραβιάζεται ο ελληνικός εναέριος χώρος από τα τουρκικά αεροπλάνα και απάντηση δεν υπάρχει. Τολμά η Τουρκία να παραβιάσει τον εναέριο χώρο του Ισραήλ; Ούτε καν διανοείται κάτι τέτοιο, γιατί γνωρίζει ποιες θα είναι οι συνέπειες. Η απάντηση θα είναι άμεση: Κατάρριψη του αεροσκάφους που θα τολμήσει κάτι τέτοιο!

Η πολιτική ηγεσία (κυβέρνησα και αντιπολιτευόμενη) έχει χρέος να καταστήσει την Ελλάδα κράτος, με ρωμαλέο και νεανικό πληθυσμό, με οικονομική και στρατιωτική ισχύ, ώστε να αντιληφθούν οι άρπαγες γείτονες ότι οποιαδήποτε σε βάρος μας ενέργειά τους θα έχει και συνέπειες.

Πρώτο μέλημα, η ανατροπή της εφιαλτικής κατάστασης της υπογεννητικότητας με γενναία μέτρα, που θα πείσουν τις νέες Ελληνίδες και τους νέους Έλληνες ότι πρέπει να αποκτήσουν περισσότερα τέκνα, εάν επιθυμούν να κοιμούνται τα βράδια ήσυχοι στα σπέρματά τους.

Δεύτερο μέλημα, να γίνει η Ελλάς κράτος, με θωρακισμένη την οικονομική και αμυντική ισχύ της, έτσι ώστε να γνωρίζει ο οποιοσδήποτε επιβουλευθεί την πατρίδα μας ότι θα πάρει και την απάντηση. Η νέα κυβέρνηση έχει χρέος να λάβει γενναία μέτρα και οφείλει να εγκαταλείψει τις γελοίες ιδεοληψίες, σύμφωνα με τις οποίες τα δημογραφικά μέτρα πρέπει να λαμβάνονται με εισοδηματικά κριτήρια. Με τέτοια νοοτροπία τα μέτρα δεν πρόκειται να αποδώσουν και απλώς θα είναι μια αποτυχία, ενώ η εξαφάνιση των γεννήσεων θα συνεχίζεται και ο αριθμός των θανάτων, δυστυχώς, θα αυξάνεται.